
LA CÉLULA

Se denomina  “célula “a la forma más pequeña y simple de organización biológica, es
decir, a la estructura ordenada y viviente más pequeña que se conoce (la mayoría de los
virus son más pequeños que una célula, pero existe discrepancia respecto a su origen y
a si son o no “seres vivientes”).

Todas las células cumplen con los requisitos de nutrición,  relación y reproducción, y
pueden  constituir  seres  vivos  en  sí  mismas,  llamados  unicelulares;  o  a  través  de
enormes  y  diversas  colonias  que  interactúan  de  manera  ordenada,  llamados  seres
pluricelulares. Esto conforme a la teoría celular propuesta y actualizada por sucesivas
generaciones de científicos a lo largo del siglo XVII, XVIII, XIX y XX (aunque considerada
como verdadera sólo desde 1838), que indica que no existen seres vivientes conocidos
que no estén constituidos por al menos una célula.

El  tamaño  de  las  células  puede   variar  enormemente,  pudiendo  algunas  ser
prácticamente visibles a simple  vista, mientras que otras son microscópicas. Su tamaño
promedio está cerca de 10 µm (micrómetros). Su reproducción ocurre en base a dos
posibles mecanismos: sexual (intercambio de información genética) o asexual.

El descubrimiento de la célula se considera el paso fundacional del estudio moderno de
la vida (biología), dado que permitió comprender la enorme complejidad del cuerpo de
los  seres  vivientes  y  permitió  el  surgimiento  de  numerosas  ciencias  y  disciplinas
posteriores.

TIPOS DE CÉLULA

La clasificación más importante de las células tiene que ver con la presencia o ausencia
de un núcleo celular. Esta distinción es fundamental en la historia de la evolución, pues
permite distinguir los dos grandes superreinos o dominios de seres vivos:

Procariotas. Seres vivos unicelulares y desprovistos de núcleo, cuyo material genético se
encuentra disperso en el interior de la célula (citoplasma). Son organismos mucho más
simples.

Eucariotas.  Seres  vivos  unicelulares  o pluricelulares  cuyas  células  exhiben un núcleo
definido,  en  donde  se  halla  contenido  su  material  genético.  Constituyen  un  paso
adelante en la especificidad de la vida, respecto a las procariotas, permitendo un mayor
rango de complejidad de la vida.
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PARTES DE LA CÉLULA

Las células poseen diversos orgánulos y sectores delimitados, como son:

1) La membrana plasmática. Una frontera biológica que delimita la célula y distingue su
interior del exterior, entre cuyas propiedades está la de permitir el ingreso y la salida de
sustancias. Así, puede dejar entrar ciertos nutrientes y excretar sus desechos.

2)  Pared celular.  Presente  en sólo las  células de plantas y de  hongos,  es  una pared
adicional  a  la  membrana  plasmática,  que  les  confiere  cierta  rigidez  y  resistencia,  y
fabricada de materiales resistentes, como los polímeros.

3) Núcleo. Como se dijo, no está presente en todas las células, pero cuando lo está,
contiene todo su material genético de la misma (el ADN).

4) Citoplasma. Se llama así al interior de la célula, su “cuerpo”. Está formado por agua y
otras sustancias, y le da cabida a los distintos orgánulos.

5) Mitocondrias. Se ocupan de proveer de energía a la célula,también contienen ADN.

6) Lisosomas. Se ocupan de la digestión y el aprovechamiento de los nutrientes.

7)  Cloroplastos.  Únicos  de  las  plantas,  albergan  la  clorofila  indispensable  para  la
fotosíntesis.

8)  Ribosomas.  Se  ocupan  de  la  síntesis  de  las  proteínas,  proceso  necesario  para  el
crecimiento y la reproducción celular.

9) Flagelos. Ciertas células poseen estos orgánulos, usados para impulsarse en el medio
ambiente, típicos de seres unicelulares o células móviles como los espermatozoides.

10) Reticulo endoplasmático.  Es un  complejo sistema de membranas aplanadas y
túbulos  interconectadas  entre  sí.Puede  ser  liso  o   rugoso  (cuando  tiene  ribosomas
incrustados) Su función principal es elaborar proteinas (rugoso) o lípidos y carbohidratos

11) Aparato de Golgi Sacos pequeños planos apilados formados por membranas dentro
del  citoplasma  de la  célula.  El  complejo de Golgi  elabora proteínas  y  moléculas  de
lípidos (grasa) para su uso en otros lugares dentro y fuera de la célula
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12) Centríolo. Los Centríolos son orgánulos tubulares (en pares de dos en dos) que se 
encuentran en el citoplasma de las células animales, cerca de la membrana nuclear. Los 
centriolos tienen la función de organizar los microtúbulos, que son el sistema 
esquelético de la célula.

13) Los peroxisomas son orgánulos citoplasmáticos muy comunes en forma de vesículas,
con una sola membrana, y se encuentran en la mayoría de las células eucariotas. Se 
trata de un orgánulo oxidativo donde, el oxígeno molecular actúa como cosustrato para 
la formación de peróxido de hidrógeno (H2O2)

14) Una vacuola es un orgánulo celular presente en todas las células eucariotas 
vegetales. También aparece en algunas células procariotas y eucariotas animales. 
Permiten el almacenamiento de diversas sustancias como azúcares o agua.

15) Nucleolo. El nucleolo es una región del núcleo celular que se ocupa de la producción 
y ensamblaje de los ribosomas de las células. 

16) Citoesqueleto.El  citoesqueleto es un entramado tridimensional de proteínas que
provee soporte interno en las células, organiza las estructuras internas e interviene en 
los fenómenos de transporte, tráfico y división celular.
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FUNCIONES DE LA CÉLULA

Las células pueden tener funciones muy diversas y complejas:

1)  Funciones  estructurales,  es  decir,  de  construcción  de  tejidos,  como  la  grasa,  el
músculo y los huesos, que dan soporte al cuerpo y a sus órganos.

2) Funciones secretoras, o sea, de generación de sustancias indispensables para la vida y
la autorregulación del organismo, como lo hacen las mucosas o las glándulas.

3)  Funciones  metabólicas,  o  de  manejo  de  la  energía.  Cumplen  con  el  rol  de
descomponer  los  nutrientes  o  transportarlos  a  lo  largo  del  cuerpo,  como  hacen
respectivamente las células digestivas en el intestino y los glóbulos rojos en la sangre.

4) Funciones defensivas, es decir, limpiar el organismo y defenderlo de la presencia de
agentes externos o de enfermedades, como lo hacen los glóbulos blancos.

5)  Funciones  de  control,  como  en  el  caso  de  las  neuronas,  que  coordinan  los
diversísimos procesos del cuerpo, transportando información y generando reacciones
específicas a estímulos determinados.

6) Funciones  reproductoras,  es  decir,  que  ya  sea  combinándose  con  otras
provenientes de otro organismo de la misma especie, o acaso por su propia cuenta,
producen una nueva célula o un nuevo individuo, dotado de una mezcla genética en el
primer  caso  (como los  óvulos  y  espermatozoides)  o  del  mismo  idéntico  ADN  en  el
segundo (mitosis).

ACTIVIDADES

1) Elabora un esquema de las funciones de la células
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2) Completa el esqueleto de la célula escribiendo el número y nombre del organelo

 

1_____________________________________2_______________________

3_____________________________________ 4______________________

5______________________________________6______________________

7______________________________________8______________________
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3) Indica el nombre del organelo al que se hace referencia.

a) Único de las plantas , albergan la clorofila:

b) Proporcionan la energía de la célula:

c) Región del núcleo celular que se encarga del ensamblaje de los ribosomas:

d) Permiten el almacenamiento de sustancias como azúcares o agua:

e) Orgánulos tubulares que están en el citoplasma de las células animales:

f) Entramado tridimensional de proteínas que provee soporte interno en las células:

g) Sacos pequeños planos apilados formados por membranas dentro del citoplasma  de 
la célula:

h) Orgánulos citoplasmáticos muy comunes en forma de vesículas, con una sola 
membrana:

i) Una frontera biológica que delimita la célula y distingue su interior del exterior:

j) Se ocupan de la digestión y el aprovechamiento de los nutrientes:
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REPRODUCCIÓN CELULAR

MITOSIS

La mitosis es cómo células somáticas – o células que no se reproducen – se dividen. Las
células  somáticas  conforman  la  mayoría  de  los  tejidos  y  órganos  de  tu  cuerpo,
incluyendo  la  piel,  músculos,  pulmones,  intestinos  y  células  ciliadas.  Las  células
reproductivas (como célula huevo) no son células somáticas.

En la mitosis,  lo más importante para recordar es que cada una  de las células hijas
tienen los  mismos cromosomas y  ADN que  la  célula  madre.  Las  células  hijas  de  la
mitosis  se  denominan  células  diploides.  Las  células  diploides  tienen  dos  conjuntos
completos de cromosomas. Puesto que las células hijas tienen copias exactas del ADN
de la  célula  madre,  no hay diversidad genética  creado  a través de la  mitosis  en  las
células sanas normales. 

Mitosis
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MEIOSIS

La meiosis es la otra forma principal en la que se dividen las  células. La meiosis es la
división  celular  que  crea  las   células  sexuales  ,  como  los   óvulos  femeninos  o  los
espermatozoides.  En  la  meiosis,  cada  nueva  célula  contiene  un  conjunto  único  de
información genética.   

Tenemos diversidad genética en todos los organismos de reproducción sexual debido a
la  meiosis. Durante la meiosis, una pequeña porción de cada cromosoma se rompe y se
suelda  a  otro  cromosoma.  Este  proceso  se  denomina  “entrecruzamiento”  o
“recombinación genética.” 

El ciclo celular de la meiosis tiene dos etapas principales de la division -- la Meiosis I y la
Meiosis II. El resultado final de la meiosis son cuatro células hijas haploides, cada uno
contiene información genética diferente de uno al otro y la célula madre. 

Antes de que la meiosis I comience, la célula pasa a través de la interfase. Al igual que
en la mitosis, la célula madre utiliza este tiempo para prepararse para la división celular
reuniendo  los  nutrientes  y  energía  y  haciendo  una  copia  de  su  ADN.  Durante  las
próximas  etapas  de  la  meiosis,  este  ADN será  cambiado  durante  la  recombinación
genética y luego dividido entre las  cuatro células haploides.
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 FISIÓN BINARIA

La bipartición o fisión binaria es un mecanismo de reproducción asexual de los seres
vivos unicelulares, típico de los procariontes, o sea, de bacterias y de arqueas. Consiste
en la  duplicación  del  ADN  celular  del  individuo,  como paso previo  a  la  división  del
citoplasma en dos. Así, da lugar a dos células hijas con idéntico material genético.

OTROS TIPOS DE REPRODUCCIÓN NO SEXUAL

Los  mecanismos  de  reproducción  no sexual  son aquellos  que involucran  a  un  único
individuo. Por eso, poseen poca o nula variación genética. Además de la fisión binaria,
entre estos tipos de reproducción se encuentran:

Gemación.  El  progenitor  forma  prolongaciones  o  prominencias  de  su  cuerpo.
Eventualmente,  esas  prolongaciones pueden separarse  de él  y  tener  vida propia.  En
otros casos, continúan unidas e inician una colonia. Cuando ocurre a nivel celular, se
trata de una mitosis asimétrica.

Esporulación. Consiste en la producción dentro de la célula o en órganos especializados
(esporangios,  por  ejemplo),  de  células  envueltas  en  una  cubierta  súper  resistente,
conocidas como esporas. Éstas son capaces de sobrevivir largos períodos y condiciones
muy hostiles, y luego producir un nuevo individuo cuando el entorno sea propicio.

Partenogénesis. El nuevo individuo  se crea a partir del desarrollo de células sexuales
femeninas sin fecundar. Por eso, es genéticamente igual al progenitor. Algunos animales
pueden realizarla, como platelmintos, rotíferos, tardígrados, insectos, anfibios, peces y
crustáceos, pero también algunos reptiles.
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ACTIVIDADES

1) Indica si los enunciados se relacionan con mitosis o meiosis

a) Se desarrolla en las células somáticas____________________________

b) Origina 4 células haploides__________________________________

c) Tiene dos  ciclos de división celular_______________________________

d) Origina dos células idénticas diploides__________________________

e) Solamente se lleva a cabo en la células sexuales___________________

2) Ordena las etapas de la mitosis(del 1 al 5)

Anafase (       )   

Profase  (        )   

Telofase  (         )  

Metafase  (         )  

Prometafase  (         )

3) Explica las características de la fisión binaria y de la esporulación
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TRANSPORTE CELULAR (PASIVO)

El  transporte  celular  es  el  intercambio  de  sustancias  a  través  de  la  membrana
plasmática, que es una membrana semipermeable El transporte es importante para la
célula porque le permite expulsar de su interior los desechos del metabolismo, también
el movimiento de sustancias que sintetiza como hormonas. Además es la forma en que
adquiere  nutrientes  mediante  procesos  de  incorporación  a  la  célula  de  nutrientes
disueltos  en  el  agua.  Las  vías  de  transporte  a  través  de  la  membrana  celular  y  los
mecanismos básicos para las moléculas de pequeños tamaños son:

a)  Ósmosis:  transporte  de  moléculas  de  agua  a  través  de  la  membrana  plasmática
mediado  por  proteínas  específicas  –acuaporinas–  y  a  favor  de  su  gradiente  de
concentración.

b) Difusión simple: paso de sustancias a través de la membrana plasmática, como los
gases respiratorios, el alcohol y otras moléculas no polares.

c) Difusión facilitada: transporte celular donde es necesaria la presencia de un carrier o
transportador  (proteína  integral)  para  que  las  sustancias  atraviesen  la  membrana.
Sucede porque las moléculas son más grandes o insolubles en lípidos y necesitan ser
transportadas con ayuda de proteínas de la membrana.

d)  Ultrafiltración o  Diálisis:  En  este proceso de transporte  pasivo,  el  agua y  algunos
solutos pasan a través de una membrana por efecto de una presión hidrostática.  El
movimiento  es  siempre  desde  el  área  de  mayor  presión  al  de  menos  presión.  La
ultrafiltración tiene lugar en el cuerpo humano en los riñones y es debida a la presión
arterial  generada por el corazón. Esta presión hace que el agua y algunas moléculas
pequeñas (como la urea, la creatinina, sales, etc.) pasen a través de las membranas de
los  capilares  microscópicos  de  los  glomérulos  para  ser  eliminadas  en  la  orina.  Las
proteínas y grandes moléculas como hormonas, vitaminas, etc., no pasan a través de las
membranas de los capilares y son retenidas en la sangre.
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OTROS PROCESOS DE TRANSPORTE DE NUTRIENTES (ACTIVO)

ENDOCITOSIS :Proceso por el que la célula capta partículas del medio externo mediante
una invaginación de la membrana en la que se engloba la partícula a ingerir.Se produce
la estrangulación de la membrana celular dando origen a una vesícula que encierra el
material ingerido.

PINOCITOSIS:Es un proceso biológico que permite a determinadas células y organismos
unicelulares obtener líquidos orgánicos del exterior para ingresar nutrientes o para otra
función  En  la  pinocitosis,  la  membrana  celular  se  invagina,  formando  una  vesícula
alrededor del líquido del medio externo que será incorporado a la célula.

FAGOCITOSIS: la  célula  ingiere  desechos,bacterias  u  otros  restos  celulares  .  La
fagocitosis  se  lleva  a  cabo  en  células  especializadas  llamadas  fagocitos,donde  se
incluyen  los  macrófagos,  neutrófilos  y  otros  glóbulos  blancos  de  la  sangre.La
invaginación produce una vesícula llamada fagosoma, la cual usualmente se fusiona con
uno o más lisosomas que contienen enzimas hidrolíticas.Los materiales en el fagosoma
son destruidos y degradados por estas enzimas.
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ACTIVIDADES

Elabora un esquema comparativo del transporte celular (activo y pasivo)

              Transporte Pasivo        Transporte Activo
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RESPIRACIÓN CELULAR

La  respiración celular  o  respiración interna  es el conjunto de reacciones bioquímicas
por las cuales determinados compuestos orgánicos son degradados completamente, por
oxidación, hasta convertirse en sustancias inorgánicas, proceso que proporciona energía
a la célula (principalmente en forma de ATP).

Los tipos de respiración son:

Respiración  aeróbica:  El  aceptor final  de  electrones es  el  oxígeno molecular,  que se
reduce a  agua. La realizan la inmensa mayoría de organismos, incluidos los humanos.
Los  organismos que  llevan  a  cabo  este  tipo  de  respiración  reciben  el  nombre  de
organismos aeróbicos.

            
Respiración  anaeróbica:  El  aceptor  final  de  electrones  es  una  molécula  inorgánica
distinta del oxígeno, más raramente una molécula orgánica. Es un tipo de metabolismo
muy  común  en  muchos  microorganismos,  especialmente  procariotas.  No  debe
confundirse  con  la  fermentación,  proceso  también  anaeróbico,  pero  en  el  que  no
interviene nada parecido a una cadena transportadora de electrones.y es un proceso
muy importante

La  fermentación  se puede definir como la transformación que sufren ciertas materias
orgánicas bajo la acción de enzimas segregadas por microorganismos. Se trata pues de
un  proceso  de  naturaleza  bioquímica.  La  fermentación  tiene  lugar  en  ambiente
anaeróbico, con degradación de la sustancia orgánica en compuestos intermedios que
actúan  de  donadores  y  aceptores  de  electrones  (proceso  de  óxido-reducción)  con
liberación de energía. 

ACTIVIDADES

Explica la diferencia fundamental entre la respiración aerobia y la anaerobia:
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MACROMOLÉCULAS

Las  macromoléculas,  como  su  nombre  indica,  son  moléculas  de  gran  tamaño,
generalmente producidas por otras moléculas de menor tamaño llamadas monómeros.

El  término  macromoléculas  fue  acuñado  en  1920  por  Hermann  Staudinger,  Premio
Nobel en Química.

Pueden ser naturales o artificiales. Las macromoléculas más importantes son:

1) CARBOHIDRATOS. Los carbohidratos son unas biomoléculas que también toman los
nombres de hidratos de carbono, glúcidos, azúcares o sacáridos.Estas moléculas están
formadas por tres elementos fundamentales: el carbono, el hidrógeno y el oxígeno, este
último en una proporción algo más baja. Su principal función en el organismo de los
seres vivos es la de contribuir en el almacenamiento y en la obtención de energía de
forma inmediata, sobre todo al cerebro y al sistema nervioso.

Esto  se  cumple  gracias  a  una  enzima,  la  amilasa,  que  ayuda  a  descomponer  esta
molécula  en  glucosa  o  azúcar  en  sangre,  que  hace  posible  que el  cuerpo  utilice  la
energía para realizar sus funciones.

Existen  cuatro  tipos,  en  función  de  su  estructura  química:  los  monosacáridos,  los
disacáridos, los oligosacáridos y los polisacáridos.

Monosacáridos

Son los más simples, ya que están formados por una sola molécula. Esto los convierte en
la principal fuente de combustible para el organismo y hace posible que sean usados
como una fuente  de energía  y también en biosíntesis  o anabolismo, el  conjunto de
procesos del metabolismo destinados a formar los componentes celulares. 

Disacáridos

Como indica su nombre,  están formados por dos moléculas de monosacáridos. Estas
pueden hidrolizarse y dar lugar a dos monosacáridos libres. Entre los disacáridos más
comunes están la sacarosa (el  más  abundante,  que constituye la principal  forma de
transporte de los glúcidos en las plantas y organismos vegetales), la lactosa o azúcar de
la leche, la maltosay la celobiosa (obtenida de la hidrólisis de la celulosa).
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Oligosacáridos

La estructura de estos carbohidratos es variable y pueden estar formados por entre tres
y nueve moléculas de monosacáridos, unidas por enlaces y que se liberan cuando se
lleva a cabo un proceso de hidrólisis, al igual que ocurre con los disacáridos. En muchos
casos, los oligosacáridos pueden aparecer unidos a proteínas, dando lugar a lo que se
conoce como glucoproteínas.

Polisacáridos

Son cadenas de más de diez monosacáridos cuya función en el organismo se relaciona
normalmente  con  labores  de  estructura  o  de  almacenamiento.  Ejemplos  de
polisacáridos comunes son el almidón, la amilosa, el glucógeno, la celulosa y la quitina.

2)  LÍPIDOS  Los  lípidos  son  un  grupo  de  moléculas  biológicas  que  comparten  dos
características:  son  insolubles  en  agua  y  son ricas  en  energía  debido  al  número  de
enlaces carbono-hidrógeno.

Los dos tipos principales de lípidos en la sangre son el colesterol y los triglicéridos.

En cuanto a su propósito en el cuerpo humano,  los lípidos,  son de crucial importancia
para el almacenamiento de energía y el desarrollo de la membrana celular. 

Si  los  niveles  de los  lípidos  llegan a  ser  demasiado altos  pueden acumularse  en  las
paredes de las arterias hasta formar una placa que puede obstruir el paso de la sangre.

Hay cierta confusión entre los lípidos y las grasas.  No todos los lípidos son grasas pero
todas las grasas son lípidos.

La estructura química de los lípidos es diversa. Los triglicéridos son el tipo mas común
de lípido encontrado en el cuerpo y alimentos.

La clasificación de los lípidos es posible basándose en propiedades físicas a temperatura
ambiente, polaridad y su estructura.

Tipos principales de lípidos que se encuentran en los organismos vivos:

 Fosfolípidos

Consisten  en  dos  cadenas  de  ácidos  grasos,  un  grupo  fosfato  y  un  grupo  glicerol.
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Contienen moléculas que atraen y repelen el agua, desempeñando un papel clave en la
constitución de las membranas celulares. 

 Glicolípidos 

Los glicolípidos son moléculas grasas que contienen una unidad de azúcar, tal  como
glucosa o galactosa. Las cadenas cortas de azúcar forman glicolípidos los cuales pueden
encontrarse en la superficie exoplasmática de una membrana celular. Juegan un papel
importante en el desarrollo del sistema inmune del cuerpo. 

Triglicéridos 

Las moléculas de triglicéridos están hechas de tres moléculas de ácidos grasos y una
molécula de glicerol. La grasa puede ser insaturada o saturada.

Un triglicérido se clasificará como grasa si se solidifica a una temperatura de 20ºC, de lo
contrario se clasifican como aceites.

Los  triglicéridos  son  cruciales  en  el  cuerpo  para  el  almacenamiento  de  energía.  Se
obtienen de fuentes alimenticias de grasa, como aceites de cocina, mantequilla y grasa
animal.

Esteroides

Algunos tipos de esteroides comunes son el colesterol,  la testosterona, la vitamina D2 y
el estrógeno.

Los esteroides son un tipo de lípido que incluye hormonas y colesterol. El colesterol es
producido por el cuerpo y consumido a través de los alimentos, y desempeña un papel
en la producción de hormonas. Las hormonas incluyen las hormonas sexuales estrógeno
y testosterona y otras hormonas como la adrenalina, cortisol y progesterona. 

Lipoproteínas

Una lipoproteína es una combinación de proteínas y lípidos que se encuentran en la
membrana de una célula.

La  lipoproteína  ayuda a que la grasa se  mueva alrededor  del  cuerpo en el  torrente
sanguíneo y existe en forma de lipoproteína de baja densidad (HDL) y lipoproteína de
alta densidad (LDL).
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Cera
Las ceras son lipidos muy comunes y se pueden encontrar en las plumas de los animales, en los
oídos humanos e incluso en las hojas de las plantas. Su función principal es la de protección.

3) PROTEÍNAS Las proteínas son macronutrientes esenciales que adquirimos a través de
los alimentos y que cumplen funciones importantes para el buen funcionamiento del
organismo

Los aminoácidos son las unidades básicas de las proteínas. Existen 20 aminoácidos. De
estos, nuestro organismo puede fabricar doce (son los aminoácidos no esenciales). Los
ocho restantes (aminoácidos esenciales o indispensables) los debemos adquirir a través
de la alimentación.

Aminoácidos no esenciales: alanina, asparagina, ácido aspártico, cisteína, glicina, ácido
glutámico, hidroxilisina, hidroxiprolina, glutamina, prolina, serina, tirosina.

Aminoácidos  esenciales:  lisina,  metionina,  treomina,  triptófano,  valina,  leucina,
isoleucina y fenilalanina. Existe un noveno aminoácido, la histidina, indispensable en la
etapa infantil ya que se ha visto que el organismo del niño no es capaz de sintetizar la
cantidad que necesita.

Los  aminoácidos  esenciales  se  encuentran  en  diferentes  proporciones  en  distintos
alimentos, tanto de origen animal como vegetal. 

Las  células  de  nuestro  organismo  utilizan  los  aminoácidos  para  construir  nuestras
proteínas  y  gracias  a  ellas  se  forman  los  tejidos,  las  enzimas,  las  hormonas,  los
anticuerpos y algunos neurotransmisores. Por tanto, las proteínas son indispensables
para la formación o reparación de los músculos, huesos u otros tejidos.

Las proteínas según su composición química pueden ser clasificadas en:

Proteínas Simples u Holoproteínas: en su hidrólisis solo produce aminoácidos. Ejemplos
de estas son la insulina y el colágeno (globulares y fibrosas), albúminas.

Proteínas Conjugadas o heteroproteína: contienen cadenas polipeptídicas y un grupo
prostético. La porción no aminoacídica se denomina grupo prostético, estos pueden ser
un  ácido  nucleico,  un  lípido,  un  azúcar  o  ion  inorgánico.  Ejemplo  de  estas  son  la
mioglobina y los citocromo.  
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ACTIVIDADES

Indica el  tipo de macromolécula al que se hace referencia en cada caso

1)  Están  formadas  principalmente  de  hidrógeno  y  carbono,  tienen  oxígeno  en  una
proporción muy baja :

2) Gracias a ellas se forman los tejidos de los seres vivos:

3) La cera pertenece a este grupo:

4) Colesterol y triglicéridos  están en la sangre:

5) Están formadas de aminoácidos:

6) Se pueden clasificar en monosacáridos, disacáridos,oligosacáridos o polisacáridos:

7) La insulina y el colágeno pertenecen a este tipo de macromolécula:

8) Algunos tipos de esteroides comunes son el colesterol,  la testosterona:

9) Su principal función en el organismo  es la de contribuir en el almacenamiento y en la
obtención de energía de forma inmediata

10) Contienen cadenas polipeptídicas y un grupo prostético:
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ÁCIDOS NUCLEICOS

Los ácidos nucleicos son las biomoléculas portadoras de la información genética. Tienen
una estructura polimérica, lineal, cuyos monómeros son los nucleótidos.

El grado de polimerización puede llegar a ser altísimo, con moléculas constituidas por
centenares de millones de nucleótidos en una sola estructura covalente. De la misma
manera que las proteínas son polímeros lineales aperiódicos de aminoácidos, los ácidos
nucleicos  lo  son  de  nucleótidos.   De  hecho,  sabemos  que  los  ácidos  nucleicos
constituyen el depósito de información de todas las secuencias de aminoácidos de todas
las proteínas de la célula. 

El descubrimiento de los ácidos nucleicos se debe a Meischer (1869), el cual trabajando
con leucocitos y espermatozoides de salmón, obtuvo una sustancia rica en carbono,
hidrógeno, oxígeno, nitrógeno y un porcentaje elevado de fósforo. A esta sustancia se le
llamó  en  un  principio  nucleína,  por  encontrarse  en  el  núcleo.  Años  más  tarde,  se
fragmentó esta nucleina, y se separó un componente protéico  y un grupo prostético,
este último, por ser ácido, se le llamó ácido nucleico. En los años 30, Kossel comprobó
que tenían una estructura bastante compleja. En 1953, James Watson y Francis Crick,
descubrieron la estructura tridimensional de uno de estos ácidos, concretamente del
ácido desoxirribonucleico (ADN).

Tipo de ácidos nucleicos

Existen dos tipos de ácidos nucleicos: ADN (ácido desoxirribonucleico) y ARN (ácido 
ribonucleico), que se diferencian:

Por el glúcido (pentosa) que contienen: la desoxirribosa en el ADN y la ribosa en el ARN;

Por las bases nitrogenadas que contienen: adenina, guanina, citosina y timina, en el 
ADN; adenina, guanina, citosina y uracilo, en el ARN.

En los organismos eucariotas, la estructura del ADN es de doble cadena(helicoidal), 
mientras que la estructura del ARN es monocatenaria, aunque puede presentarse en 
forma extendida, como el ARNm, o en forma plegada, como el ARNt y el ARNr

En la masa molecular: la del ADN es generalmente mayor que la del ARN.

Los ácidos nucleicos resultan de la polimerización de monómeros complejos denominados 
nucleótidos. Un nucleótido está formado por la unión de un grupo fosfato al carbono 5’ de una 
pentosa. A su vez la pentosa lleva unida al carbono 1’ una base nitrogenada.
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Las  bases  nitrogenadas son moléculas  cíclicas  y  en  la  composición  de dichos  anillos
participa, además del carbono, el nitrógeno. Estos compuestos pueden estar formados
por uno o dos anillos.  Aquellas bases  formadas por dos anillos  se denominan bases
púricas  (derivadas de la purina).  Dentro de este  grupo encontramos:  Adenina  (A),  y
Guanina (G).

Si poseen un solo ciclo, se denominan bases pirimidínicas (derivadas de la pirimidina),
como por ejemplo la Timina (T), Citosina (C), Uracilo (U).

Estos derivados de la purina y la pirimidina son las bases que se encuentran con mayor
frecuencia en los ácidos nucleicos.

Las unidades que forman los ácidos nucleicos son los nucleótidos. Cada nucleótido es
una molécula  compuesta  por  la  unión de  tres  unidades:  un  monosacárido de cinco
carbonos  (una  pentosa,  ribosa  en  el  ARN  y  desoxirribosa  en  el  ADN),  una  base
nitrogenada purínica (adenina, guanina) o pirimidínica (citosina, timina o uracilo) y uno
o varios grupos fosfato (ácido fosfórico). Tanto la base nitrogenada como los grupos
fosfato están unidos a la pentosa.

La unión formada por la pentosa y la base nitrogenada se denomina nucleósido. 

ACTIVIDADES

1)Elabora un cuadro comparativo del ADN y del ARN                                    

                          ADN                            ARN
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2)Contesta las preguntas sobre  los ácidos nucleicos correctamente

a) ¿Qué son los ácidos nucleicos?

b) ¿Quién descubrió los ácidos nucleicos?

c) ¿Quiénes descubrieron la estructura tridimensional del ADN?

d) ¿Qué es la nucleína?

e) ¿Qué son los nucleótidos?

f)¿Qué significa ADN?

3) ¿Cuál es la importancia fundamental de los ácidos nucléicos para los seres
vivos?
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EVOLUCIÓN

Teorías del origen del hombre

El origen del hombre, referido al comienzo, origen o inicio de la especie humana, remite
a perspectivas muy distintas. La visión científica sitúa la especie humana como una más
en la evolución biológica de los organismos vivos de la Tierra. La visión mítica y religiosa
concibe, en general, el origen del hombre como un acto de voluntad de uno o varios
dioses

1) FIJISMO

 Se denomina fijismo a la doctrina que afirma que las especies son inmutables: es decir,
que no han registrado cambios desde el momento de su creación. 

Para el fijismo, una vez que las especies fueron creadas, se mantuvieron casi invariables
pese al paso del tiempo. De hecho, la naturaleza en general es considerada como un
elemento que nació casi en su estado definitivo.

El naturalista Carlos Linneo es señalado como un pionero en el impulso del fijismo como
teoría científica. De acuerdo a este especialista del siglo XVIII, cada especie surgió por
separado  y  de  manera  aislada.  De  este  modo,  Linneo  descartó  la  existencia  de
antepasados en común.

El francés Georges Cuvier, por su parte, impulsó la idea del catastrofismo, que afirmaba
que los cambios que se registraron en la Tierra no fueron graduales ni ocurrieron a
causa de una evolución, sino consecuencias de catástrofes violentas. En este sentido,
Cuvier creía que los fósiles de especies diferentes a las actuales procedían de animales
extintos.
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2) EVOLUCIÓN

A) LAMARCK

Teoría de Lamarck

Se trata de una doctrina evolucionista expuesta por el francés Lamarck, en 1809, en su
Obra  Filosofía  Zoológica.  De  acuerdo  con  esta  teoría,  la  evolución  de  las  especies
vendría dada por la siguiente secuencia de hechos.

Los cambios ambientales originan nuevas necesidades.

Éstas determinan el uso o desuso de unos u otros órganos.

Tales órganos se desarrollan o se atrofian, respectivamente.

Los caracteres así adquiridos son hereditarios.

La teoría de Lamarck se suele condensar en la frase: «la función crea el órgano» y la
herencia fija el cambio en los descendientes.

B) DARWIN

Charles  Darwin  logró  reunir  suficiente  evidencia  para  demostrar  que  las  especies
cambian, e imaginó un posible proceso de modificación. Su teoría de la evolución de las
especies se puede sintetizar en las siguientes ideas:

El mundo natural no es estático, sino que cambia.

Las especies de seres vivos evolucionan.

Las especies están compuestas de individuos que no son idénticos entre sí.

La población de cada especie desciende de un ancestro en común.

Las  especies  emparentadas  descienden  de  ancestros  comunes  más  cercanos  en  el
tiempo.

Según Darwin, este proceso ocurre en forma ramificada y gradual por el mecanismo de
aparición de variaciones heredables y la eliminación de organismos menos aptos o, lo
que es igual, la supervivencia de los mejor adaptados, que dejan más descendencia y, a
la  larga,  alteran  la  especie  y  hasta  pueden  constituir  una  nueva.  A  esto  le  llamó
"Selección Natural"
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ACTIVIDADES

Indica si los enunciados se refiren al fijismo, al teoría de Lamarck o a la de Darwin

a) Las especies son inmutables:

b) Los cambios ambientales originan nuevas necesidades:

c) Los individuos evolucionan medinte la Selección Natural:

d) Teoría expuesta en 1809:

e) Carlos Linneo defendía esta teoría:

f) Las especies fueron creadas:

g) La población de cada especie desciende de un ancestro en común:

h) La función crea el órgano» y la herencia fija el cambio en los descendientes:

i)  Las  especies emparentadas descienden de ancestros comunes más cercanos en el
tiempo:

j) Los fósiles de especies diferentes a las actuales procedían de animales extintos:

 TEORÍAS SOBRE EL ORIGEN DE LA VIDA

1) GENERACIÓN ESPONTANEA

La Teoría de la generación espontánea fue el nombre que recibió la creencia de que
ciertas formas de vida animal y vegetal surgían de manera automática, espontánea, a
partir de la materia orgánica, la materia inorgánica o alguna combinación de ambas.

Esta  teoría  estuvo vigente  por  muchos  siglos,  desde  la  Antigüedad.  Aunque es  una
hipótesis  que  jamás  pudo  probarse  científicamente,  muchos  creyeron  comprobarla
mediante la observación directa.

Aristóteles, el filósofo griego, creía en esta teoría. También fue aceptada y sustentada
por pensadores del siglo XVII  y XVIII  como Sir Francis Bacon, René Descartes e Isaac
Newton, quienes desconocían el mundo de la microbiología. Aplicaba a  las criaturas
pequeñas tenidas  por plagas  o parásitos,  como moscas,  piojos,  garrapatas e incluso
ratones.
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La creencia era que si se dejaban en un recipiente los elementos correctos (digamos:
ropa interior sudada y trigo), se encontraría al cabo de cierto tiempo en su lugar algún
tipo de animales (por ejemplo: ratones).

Esta teoría sobre el origen de la vida no contradecía la reproducción convencional, ya
que las criaturas obtenidas por generación espontánea eran tan perfectas e idénticas
como las nacidas de la reproducción sexual.

De este modo, podía sustentarse que en la carne descompuesta, los excrementos o las
mismas entrañas del ser humano, se daban por generación espontánea diversas formas
de vida, en vez de pensar que de algún modo habían éstas llegado hasta allí

La  Teoría  de  la  generación  espontánea  se  refutó  a  través  de  tres  experimentos
específicos:

El  experimento de Redi  (1668).  Llevado a  cabo por  Francesco Redi,  médico italiano,
quien dudaba de que los insectos pudieran surgir espontáneamente de la putrefacción,
y suponía que en algún momento algún insecto adulto debía depositar huevos o larvas
sobre la materia en descomposición. Para comprobarlo ubicó tres trozos de carne en
tres  envases  distintos:  uno  de ellos  abierto  y  los  otros  dos  sellados  con  gasas  que
permitieran el ingreso del aire al frasco pero no de las moscas adultas. Tras pasar el
tiempo, hubo gusanos en  la carne expuesta y no en las selladas,  aunque sí  hallaron
huevos de mosca sobre las gasas.

El  experimento de Spallanzani  (1769).  Desarrollado posteriormente por  el  sacerdote
católico y naturalista Lázaro Spallanzani, fue una suerte de preludio a la pasteurización.
El italiano depositó caldo de carne en dos envases, luego de haberlos calentado a una
temperatura  que  matara  a  los  microorganismos  existentes  y  de  haberla  sellado
herméticamente  en  el  envase.  Así  demostró  que  los  microorganismos  no  nacen
espontáneamente de la materia, sino que provienen de otros microorganismos.

El experimento de Pasteur (1861). Desarrollado por el francés Louis Pasteur, padre de la
técnica de preservación de alimentos conocida como la pasteurización, consistió en la
introducción de caldo de carne en dos balones de destilación de boca larga y encorvada
(en forma de “S), que se va haciendo más fina conforme asciende. La forma del tubo
permitía la entrada de aire, pero hacía que los microorganismos se quedaran en la parte
inferior  del  envase,  sin  acceder a la  carne.  Así,  calentó el  caldo hasta esterilizarlo y
simplemente esperó: tras varios días, no hubo señales de descomposición, tras lo cual
Pasteur  procedió  a  cortar  la  boca  del  envase  y  allí,  al  poco  tiempo,  sí  se  dio  la
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descomposición,  demostrando  así  que  los  microorganismos  provenían  de  otros
microorganismos y que, en general, toda forma de vida proviene de otra forma de vida
que le antecede.

2)TEORÍA DE OPARIN

Se conoce como Teoría de Oparin a la explicación propuesta por el bioquímico soviético
Aleksandr  Ivánovich  Oparin  (1894-1980)  para  responder  a  la  interrogante  sobre  el
origen de la vida, una vez rechazada del todo la teoría de la generación espontánea.

Oparin propuso que la vida habría aparecido gradualmente a partir del surgimiento de
sustancias  complejas  en  la  Tierra  primitiva,  a  partir  de  la  materia  inanimada
(abiogénesis).

La Teoría de Oparin aprovechó los conocimientos del científico en astronomía, a partir
de  los cuales  sabía que las atmósferas de otros planetas  y  astros  existen  sustancias
como amoníaco, metano e hidrógeno, que sirven de sustrato para obtener nitrógeno,
carbono e hidrógeno respectivamente: materiales que junto al oxígeno del agua y de la
atmósfera habrían servido de materia prima para la vida.

Esto, según Oparin, habría ocurrido gracias al calor de la Tierra primitiva y a la radiación
ultravioleta  o  las  descargas  eléctricas  de  la  atmósfera,  que  brindaron  la  energía
necesaria  para  poner  en  marcha  las  reacciones  moleculares  que  conducirían  a  los
aminoácidos, los enlaces peptídicos y eventualmente a las proteínas, suspendidas en
coloides  en  la  superficie  del  planeta.  Allí  habrían  surgido  los  coacervados,  llamados
luego probiontes.

Continuando con la Teoría de Oparin, los coacervados habrían sido glóbulos estables de
proteínas mantenidas juntas por fuerzas electrostáticas, que tendían a autosintetizarse
en un medio rico en proteínas, azúcares y ácidos nucleicos.

Algunas de dichas proteínas habrían actuado como enzimas, catalizando (acelerando o
propiciando) la síntesis de nuevas macromoléculas de nucleoproteínas, precursoras del
material genético que hoy en día conocemos.

Los coacervados, entonces, habrían envuelto dichas nucleoproteínas y habrían formado
estructuras a su alrededor, hasta que eventualmente ciertos lípidos formaron pequeñas
membranas lipoprotéicas. Así habría nacido la primera protocélula, las primeras y más
rudimentarias formas de vida en el planeta.
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Entre estas células primitivas habría empezado a operar la competencia y la selección
natural, empujándolas hacia una carrera evolutiva que engendraría todas las formas de
vida conocidas hasta la fecha, en un proceso largo y complejo de cambio y adaptación a
las condiciones ambientales.

La Teoría de Oparin puede resumirse en el siguiente esquema:

Síntesis  abiogénica.  Formación  de los  primeros  compuestos  orgánicos  a  partir  de  la
materia inorgánica.

Polimerización.  Formación  de  largas  cadenas  de  macromoléculas  complejas  bajo  la
acción  de  diversas  fuentes  de  energía,  logrando  así  compuestos  complejos  e
indispensables para la vida: proteínas, polisacáridos y ácidos nucleicos.

Coacervación.  Formación  de  coacervados,  es  decir,  de  agregados  microscópicos  de
proteínas y polímeros separados del medio ambiente por una protomembrana. No son
seres vivos, pero son el paso inmediatamente anterior.

Origen de la célula primitiva. La incorporación a los coacervados de ácidos nucleicos
permitió la herencia y por ende la selección natural.

Fue el químico norteamericano Stanley L. Miller (1930-2007) quien demostró junto a
Harold  Urey  (1893-1981),  siendo  aún  un  estudiante  universitario,  que  las  ideas  de
Oparin  eran  acertadas,  o  al  menos  podían  ser  plausibles.  En  una  experiencia  que
reproducía  las  condiciones  de  la  atmósfera  primitiva  y  la  radiación  de  hace  4  000
millones  de  años,  obtuvo  compuestos  orgánicos  a  partir  de  una  mezcla  inicial  de
compuestos inorgánicos.
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ACTIVIDADES

1)Elabora un cuadro comparativo  de la  teoría  de  la  Generación Espontánea y  la  de
Oparin

 

                   GENERACIÓN ESPONTÁNEA               OPARIN

2)Menciona el nombre de los científicos que demostraron que la teoría de la
generación espontánea estaba totalmente errada y la colaboración de cada
uno de ellos al respecto
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LOS REINOS DE LOS SERES VIVOS

Los seres vivos se clasifican de acuerdo con el sistema creado por Carl von
Linné, si bien se le han hecho adiciones y adaptaciones. Los científicos han
añadido el dominio y la cohorte y han subdividido otros niveles para integrar
el conocimiento nuevo que se obtiene. Esto es normal, puesto que con el
tiempo se amplía la información sobre los seres vivos.

Todas las especies tienen una clasificación única y un nombre científico consistente en
dos  palabras  originarias  del  latín  o  del  griego.  Esto  es  sumamente  útil,  ya  que  los
nombres comunes de las especies varían según el idioma, la región geográfica y otros
aspectos, pero el nombre científico es invariable.

La primera palabra del nombre corresponde al género y la segunda revela la
especie de la que se trata. Ahora bien, las especies semejantes se agrupan en
géneros  y  los  géneros  similares en familias.  Varias  familias conforman un
orden, varios órdenes se constituyen en una clase, varias clases en un filo o
filum y varios de éstos conforman un reino. 

La clasificación más común de los seres vivos e la siguiente:

1)  Reino  Animalia. Engloba  seres  pluricelulares.  Sus  células  están
desprovistas de pared celular.

2) Reino Plantae. La pared de las células de los seres de este reino es de celulosa.
3) Reino Fungi.Encierra organismos que tienen células con paredes celulares de quitina
y que se reproducen principalmente por medio de esporas.
4)  Reino  Protista o  Protoctista.  Son  organismos  que  existen  en  la  naturaleza  como
células individuales y que a veces forman colonias.
5) Reino Monera.Contiene organismos unicelulares procariontes, sin membrana nuclear
y sin núcleo celular.
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ACTIVIDADES
      Relaciona los siguiente sres vivos con el reino al que pertenecen
      Lechuga________________________________  Gato____________________
      Bacteria________________________________   Gusano__________________
      Champiñón_____________________________    Algas verdeazules__________
      Levaduras_____________________________      Paramecio________________
      Margarita______________________________    Seta____________________
      Hormiga________________________________  Salmonella______________
      Mosquito Aedes_________________________   Cacahuate________________
      Camarón______________________________     Treponema Pallidum_______
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GENÉTICA

La genética es una rama de la biología que estudia cómo las características y los rasgos 
físicos se transmiten de una generación a otra. Para comprender esa herencia, examina 
los genes que se encuentran en las células del organismo y que poseen un código 
especial denominado ADN (ácido desoxirribonucleico). Este código determina el 
aspecto físico y las probabilidades de contraer determinadas enfermedades.

Los genes funcionan como unidades de almacenamiento de información y contienen las
instrucciones sobre cómo deben funcionar las células para formar las proteínas. Esas 
proteínas son las que dan lugar a todas las características del individuo. El ADN es una 
proteína que controla la estructura y el funcionamiento de cada célula y tiene la 
capacidad de crear copias exactas de sí mismo. El ARN (ácido ribonucleico) es una 
molécula que cumple la función de mensajero de la información del ADN.

Genética humana
Los genes determinan el crecimiento, el desarrollo y el funcionamiento del organismo.
La genética humana examina la herencia biológica en los seres humanos a través de las 
células que son pequeñas unidades vivas que componen los músculos, la piel, la sangre,
los nervios, los huesos, los órganos y todo lo que conforma un organismo. Los seres 
humanos surgen de la unión de dos células, un óvulo y un espermatozoide, que forman 
una nueva célula llamada “cigoto” que se divide de manera sucesiva hasta formar un 
bebé con todos sus rasgos y características.

El ser humano tiene unos 30.000 genes que contienen las instrucciones que determinan
el crecimiento, el desarrollo y el funcionamiento del organismo. Los genes se 
encuentran distribuidos en 23 pares de cromosomas (o 46 cromosomas en total) dentro
de las células. Los cromosomas son estructuras que contienen ADN y ARN, es decir, que
cuentan con una secuencia de información química que determina cómo será la 
morfología y el funcionamiento del organismo.
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Es importante recordar algunos conceptos básicos de genética:

1) Alelos
Un alelo es cada una de las dos o más versiones de un gen. Un individuo hereda dos 
alelos para cada gen, uno del padre y el otro de la madre. Los alelos se encuentran en la
misma posición dentro de los cromosomas homólogos. Si los dos alelos son idénticos, el
individuo es homocigoto para este gen.Si son diferentes es heterocigoto.

2) Gen dominante y recesivo
Cuando un gen se expresa con mayor intensidad se denomina gen dominante, mientras
que aquel que no se expresa en presencia de un alelo dominante se considera alelo 
recesivo o gen recesivo.

3) Genotipo. Es el conjunto de toda la información transmisible que contienen los 
genes.

4) Fenotipo. Es cualquier característica visible que presenta un individuo (física o 
conductual) determinada por la interacción entre el genotipo y el medio ambiente.

5) Mutación. Es la variación que se produce en el genotipo de un individuo y puede ser 
espontánea o inducida por agentes muta genéticos, que tienen lugar en el ADN.

Tipos de herencia genética:

Existen diferentes tipos de herencia genética que dependen de las unidades discretas 
llamadas “genes”. Los seres humanos tenemos 23 pares de cromosomas, la mitad 
provenientes de la madre, y la otra mitad, del padre. Los cromosomas son estructuras 
que contienen a los genes y donde pueden existir diferentes formas del mismo gen 
( “alelos”).
Por ejemplo, en el gen de color de ojos, un individuo puede heredar un alelo del padre 
que determina que los ojos son azules y heredar otro diferente de la madre que indique
que los ojos son verdes. Por lo tanto, el color de ojos del individuo dependerá de la 
combinación de alelos de un mismo gen. A partir de este ejemplo, se podrán 
comprender mejor los diferentes tipos de herencia genética que se desarrollan a 
continuación.
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1) La herencia dominante-recesiva. Ocurre cuando uno de los alelos domina sobre otro 
y sus rasgos resultan dominantes.

2) La herencia dominante incompleta. Se produce cuando ninguno de los alelos domina 
sobre el otro, por lo que el rasgo en la descendencia es una mezcla de ambos alelos.

3) La herencia poli genética. Sucede cuando una característica individual es controlada 
por dos o más pares de genes y se expresa en forma de pequeñas diferencias. Por 
ejemplo, la altura.

4) La herencia ligada al sexo. Ocurre cuando los alelos se encuentran en los 
cromosomas sexuales (corresponden al par número 23), que están representados por el
signo “XY” en el varón y “XX” en la mujer. Los hombres solo pueden pasar su 
cromosoma Y a sus hijos varones, por lo que ningún rasgo ligado a X es heredado del 
padre. A la inversa, ocurre con la madre quienes solo pasan su cromosoma X a sus hijas 
mujeres.

LEYES DE MENDEL

Johann Gregor o Gregorio Mendel (Heizendorf, hoy Hyncice, actual República Checa, 
1822 - Brünn, hoy Brno, id., 1884) Monje y botánico austriaco que formuló las leyes de 
la herencia biológica que llevan su nombre. Sus rigurosos experimentos sobre los 
fenómenos de la herencia en las plantas constituyen el punto de partida de la genética, 
una de las ramas fundamentales y emblemáticas de la biología moderna. 
El núcleo de sus trabajos (que comenzó en el año 1856 a partir de experimentos de 
cruzamientos con guisantes efectuados en el jardín del monasterio) le permitió 
descubrir las tres leyes de la herencia o leyes de Mendel, gracias a las cuales es posible 
describir los mecanismos de la herencia y que serían explicadas con posterioridad por el
padre de la genética experimental moderna, el biólogo estadounidense Thomas Hunt 
Morgan (1866-1945). 

Las Leyes de Mendel son:
1.ª ley de Mendel: Principio de la uniformidad de los híbridos de la primera generación 
filial
Establece que si se cruzan dos líneas puras para un determinado caracter, los 
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descendientes de la primera generación serán todos iguales entre sí, fenotípica y 
genotípicamente, e iguales fenotípicamente a uno de los progenitores (de genotipo 
dominante), independientemente de la dirección del cruzamiento. 

2.ª ley de Mendel: Principios de la segregación
Esta ley establece que durante la formación de los gametos, cada alelo de un par se 
separa del otro miembro para determinar la constitución genética del gameto filial.

3.ª ley de Mendel: Ley de la transmisión independiente o de la independencia de los 
caracteres.

En ocasiones es descrita como la 2.ª ley, en caso de considerar solo dos leyes (criterio 
basado en que Mendel solo estudió la transmisión de factores hereditarios y no su 
dominancia/expresividad). Mendel concluyó que diferentes rasgos son heredados 
independientemente unos de otros, no existe relación entre ellos, por lo tanto el patrón
de herencia de un rasgo no afectará al patrón de herencia de otro. 

CUADROS DE PUNNETT

El tablero o cuadro de Punnett es un diagrama diseñado por Reginald Punnett y es 
usado por los biólogos para determinar la probabilidad de que un producto tenga un 
genotipo particular. El cuadro de Punnett permite observar cada combinación posible 
para expresar, los alelos dominantes (representados con letra mayúscula) y recesivos 
(letra minúscula), nos muestra todos los tipos posibles de descendientes que podrían 
producirse en el entrecruzamiento. 

En este  cuadro de un lado se ponen todos los posibles gametos (con respecto a las 
características a estudiar) de un progenitor de un lado del cuadro y todos los posibles 
tipos de gametos del otro progenitor del otro lado del cuadro.

Cabe señalar que el cuadro de Punnett solo muestra las posibilidades para genes, no 
para fenotipos. La forma en que los alelos B y b interactúan uno con el otro afectando 
la apariencia del producto depende de cómo interactúen los productos de los genes .

Dicho cuadro puede aplicarse a cruzamientos monohíbrido, dihíbrido y trihíbrido (tres o
más pares diferentes de caracteres hereditarios cruzados).
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Para los genes clásicos dominantes/recesivos, como los que determinan el color del 
pelo de una rata, siendo B el pelo negro y b el pelo blanco, el alelo dominante eclipsará 
al recesivo.

Cruce dihíbrido clásico
Cruzamientos más complejos pueden presentarse cuando se contemplan dos o más 
genes. El cuadro de Punnett solo funciona si los genes son independientes entre sí.

El siguiente ejemplo ilustra un cruce de dihíbrido entre dos plantas heterocigóticas de 
guisante. R reprecenta el alelo dominante mientras que r muestra el alelo recesivo 
(rugoso). Y es el alelo dominante del color (amarillo) cuando y es el alelo recesivo 
(verde). Si cada planta tiene el genotipo Rr Yy y los genes son independientes, estos 
pueden producir cuatro tipos de gametos con todas las posibles combinaciones 

sexuadas: RY, Ry, rY y ry.
RY Ry rY ry
RY RRYY RRYy RrYY RrYy
Ry RRYy RRyy RrYy Rryy
rY RrYY RrYy rrYY rrYy
ry RrYy Rryy rrYy rryy

Ya que los alelos dominantes eclipsan a los recesivos hay nueve combinaciones que 
tienen el fenotipo redondeado amarillo, tres que son redondeado verde, tres de 
combinación rugoso amarillo y una con el fenotipo rugoso verde. La proporción se 
muestra como 9:3:3:1 y es la más usual para el cruce dihíbrido.
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ACTIVIDADES
1. Si una planta homocigótica de tallo alto (AA) se cruza con una homocigótica de tallo 
enano (aa), sabiendo que el tallo alto es dominante sobre el tallo enano, ¿Cómo serán 
los genotipos y fenotipos de la F1 y de la F2? 

2. Al cruzar dos moscas negras se obtiene una descendencia formada por 216 moscas 
negras y 72blancas. Representando por NN el color negro y por nn el color blanco, 
razona  el cruzamiento y cuál será el genotipo de las moscas que se cruzan y de la 
descendencia obtenida. 

3. El pelo rizado en los perros domina sobre el pelo liso. Una pareja de pelo rizado tuvo 
un cachorro de
pelo también rizado y del que se quiere saber si es heterocigótico. ¿Con qué tipo de 
hembras tendrá que cruzarse? Razona  dicho cruzamiento. 
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4. Una mariposa de alas grises se cruza con una de alas negras y se obtiene un 
descendencia formada por 116 mariposas de alas negras y 115 mariposas de alas grises.
Si la mariposa de alas grises se cruza con una de alas blancas se obtienen 93 mariposas 
de alas blancas y 94 mariposas de alas grises. Razona ambos cruzamientos indicando 
cómo son los genotipos de las mariposas que se cruzan y de la descendencia. 

HERENCIA LIGADA AL SEXO

Se llama ligado al sexo a un gen que se encuentra en un cromosoma sexual. En los seres
humanos, el término generalmente se refiere a los rasgos que se encuentran influidos
por los genes en el cromosoma X. Esto se debe a que el cromosoma X es grande y
contiene  muchos  más  genes  que  el  cromosoma  Y  que  es  más  pequeño.  En  una
enfermedad ligada al sexo, por lo general los hombres son los afectados porque tienen
una sola copia del cromosoma X que porta la mutación. En las mujeres, el efecto de la
mutación puede estar enmascarado por la segunda copia sana del cromosoma X.

Ejemplos de enfermedades ligadas al sexo son la hemofilia y el daltonismo.

La hemofilia  es una enfermedad hereditaria que se caracteriza por un defecto de la
coagulación de la sangre debido a la falta de uno de los factores que intervienen en ella
y que se manifiesta por una persistencia de las hemorragias.

El daltonismo es una enfermedad que consiste en no distinguir algunos colores.
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ACTIVIDADES

1)  ¿Qué  proporción  genotípica  cabe  esperar  en  un  matrimonio  entre  un  hombre
daltónico y una mujer portadora?

 ¿Qué proporción de daltónicos cabe esperar en la familia si tiene ocho hijos? 

 2) Indica el genotipo de un hombre calvo cuyo padre no era calvo, el de su esposa que
no es calva, pero cuya madre sí lo era y el de sus futuro hijos

40



GRUPOS SANGUÍNEOS 

El gen que determina el grupo sanguíneo tiene tres variantes o alelos: A, B y O que dan
lugar a cuatro grupos sanguíneos: A, B, O o AB. Cada ser humano hereda genes del
padre  y  de  la  madre,  pero  a  su  vez  cada  uno  de  ellos  tiene  genes  dominantes  y
recesivos.

Factor Rh
La herencia del Rh se compone de dos genes, uno se hereda de la madre y el otro del 
padre y sigue un patrón común. El gen Rh positivo es dominante, es decir que incluso 
cuando se combina con un gen Rh negativo, el positivo prevalece. Si una persona tiene 
los genes + +, el factor Rh en la sangre del bebé será positivo.
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ACTIVIDADES
1) Carolina presenta un tipo de sangre AB+ ¿Cuáles son sus posibles genotipos?

2) Carlos presenta un tipo de sangre A y Rosa, el tipo de sangre B  Si ambos tienen una 
hija, Sandra, con tipo de sangre A, ¿Cuáles son los posibles genotipos de los tres?

ECOLOGÍA
La ecología es una rama de la biología muy compleja que estudia las interacciones de los
seres vivos con su entorno, esto incluye los factores abióticos (clima, suelo, etc.) y 
factores bióticos (relaciones entre individuos).

Hay ramas de la biología que estudian niveles más inferiores como la biología celular (las
células), la histología (los tejidos) o la fisiología (funciones de los seres vivos). En cambio,
la ecología se ocupa del nivel superior de éstas, estudiando los ecosistemas, las 
comunidades ,la biosfera...

1) Ecosistema. Comunidad de los seres vivos cuyos procesos vitales se relacionan entre 
sí y se desarrollan en función de los factores físicos de un mismo ambiente.

2) Comunidad. Conjunto de organismos de todas las especies que coexisten en un 
espacio definido llamado biotopo, que ofrece las condiciones ambientales necesarias 
para su supervivencia.

3)Biosfera. Sistema formado por el conjunto de los seres vivos del planeta Tierra y sus 
interrelaciones.

4) Nicho ecológico.Conjunto de estrategias de sobrevivencia de una especie o población 
frente a la distribución de las condiciones, recursos y competidores dentro de un 
ecosistema.

5) Bioma.Comunidad ecológica que habita en una zona determinada. 
 La ecología es una ciencia multidisciplinar que utiliza herramientas de otras ramas de la 
ciencia, como la geología, meteorología, geografía, sociología, física, química y 
matemáticas.
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CONTAMINANTES
Se denomina contaminación ambiental a la presencia de componentes nocivos (ya sean 
químicos, físicos o biológicos) en el medio ambiente (entorno  natural y artificial), que 
supongan un perjuicio para los seres vivos que lo habitan, incluyendo a los seres 
humanos. La contaminación ambiental está originada principalmente por causas 
derivadas de la actividad humana, como la emisión a la atmósfera de gases de efecto 
invernadero o la explotación desmedida de los recursos naturales.

Causas de la contaminación ambiental
Las fuentes antropogénicas(originadas por el hombre) que generan mayor 
contaminación ambiental son las siguientes:

Tala excesiva de árboles.
Emisiones y vertidos industriales a la atmósfera y a la hidrosfera.
Extracción, procesamiento y refinamiento de combustibles fósiles (petróleo, carbón y 
gas natural).
Producción de energía con combustibles fósiles y otras fuentes no renovables.
Uso excesivo de automóviles y otros medios de transporte impulsados por gasolina o 
diésel.
Uso indiscriminado de plásticos y otros materiales derivados del petróleo.
Liberación de plásticos y objetos no biodegradables en espacios naturales.
Un problema de contaminación ambiental preocupante es el llamado "efecto 
invernadero" 

El efecto invernadero es un fenómeno por el cual ciertos gases retienen parte de la 
energía emitida por el suelo tras haber sido calentado por la radiación solar. Se produce,
por lo tanto, un efecto de calentamiento similar al que ocurre en un invernadero, con 
una elevación de la temperatura.

El cambio climático es un cambio importante de temperatura, lluvias, nieve o patrones 
de viento que duran muchos años. Puede ser causado por la naturaleza o por las 
actividades de los seres humanos.

La lluvia ácida es un tipo de precipitación que se caracteriza por contener sustancias 
contaminantes , como por ejemplo, ácidos sulfúricos y ácidos de nitrógeno, que causan 
efectos nocivos sobre el medio ambiente
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FOTOSÍNTESIS

La fotosíntesis  es  la  reacción  química  donde el  dióxido de carbono (CO2)  y  el  agua
forman azúcares  y  producen  oxígeno en  presencia  de  energía  lumínica.  Las  plantas
utilizan  los  azúcares  producidos en  la  fotosíntesis  como fuente  de alimento que  es
energía para la planta.

La fotosíntesis se desarrolla en dos etapas: 
Reacciones lumínicas: es un proceso dependiente de la luz (etapa luminosa), requiere de
energía de la luz para fabricar ATP y moléculas portadoras de energía NADPH reducido,
a usarse en la segunda etapa que es la llamada  fase oscura o secundaria .
La fase oscura, biosintética o asimilatoria de la fotosíntesis es un conjunto de reacciones
independientes  de  la  luz,  que  pueden  ocurrir  tanto  de  día  como  de  noche,  que
convierten  el  dióxido  de carbono  y  otros  compuestos  en  glucosa.  ...  Las  reacciones
oscuras son dos: la fijación del carbono y el Ciclo de Calvin.
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VOCABULARIO

1) Histerectomía.Una histerectomía abdominal es un procedimiento quirúrgico donde se
extirpa el útero a través de una incisión en la parte inferior del abdomen. El útero,  es el
lugar donde crece el bebé durante el embarazo. Una histerectomía parcial solo extirpa
el útero y deja el cuello uterino intacto. Una histerectomía total extirpa el útero y el
cuello uterino.

2) Vasectomía. Es una cirugía para cortar los conductos deferentes, que son los que
llevan  los  espermatozoides  desde  los  testículos  hasta  la  uretra.  Después  de  una
vasectomía, los espermatozoides no pueden salir de los testículos. Un hombre que se
haya realizado una vasectomía exitosa no puede embarazar a una mujer.

3) Salpingoclasia. La Salpingoclasia también es llamada, ligadura de trompas, ligadura de
trompas Falopio, ligadura trompas uterinas, esterilización femenina y oclusión tubárica.
La salpingoclasia es la cirugía a la que se somete la mujer para su esterilización.

4) Menarquia.La aparición de la menarquia es parte de la pubertad de una mujer y, más
allá de presentar la primera menstruación y dar comienzo a su periodo fértil, también
implica una serie de cambios en todo el cuerpo, como pueden ser el incremento de la
masa corporal y de los huesos.

5) Dismenorrea. La dismenorrea se puede definir como el dolor abdominal o pélvico
intenso que aparece antes de la menstruación.
6)Puerperio .
El puerperio es el periodo desde el final del parto hasta la aparición de la primera 
menstruación   
7)  Menopausia.  La menopausia se produce porque los ovarios  de la mujer dejan de
producir  las  hormonas  estrógeno  y  progesterona.  Una  mujer  llega  a  la  menopausia
cuando  no tiene un período menstrual  durante  un año.  Los  cambios  y  los  síntomas
pueden empezar varios años antes (climaterio)

8) Osteoporosis . La osteoporosis es una enfermedad que provoca que los huesos se
vuelvan frágiles y sean más propensos a fracturarse (romperse). Con la osteoporosis, los
huesos pierden densidad.  La densidad ósea mide la cantidad de  tejido  óseo que se
encuentra en sus huesos.
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9) Hipotiroidismo.El hipotiroidismo se conoce como tiroides poco activa. Ocurre cuando
la  glándula  tiroides(que  tiene  foma  de  mariposa),  no  produce  suficiente  hormona
tiroidea. Significa que tiene baja actividad tiroidea.  
         
10)  Hipertiroidismo.  El  hipertiroidismo  (tiroides  hiperactiva)  se  produce  cuando  la
glándula tiroides secreta demasiada hormona tiroxina. El hipertiroidismo puede acelerar
el metabolismo del  cuerpo, lo cual  causa una pérdida de peso involuntaria y latidos
rápidos o irregulares.
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